
Directions (1-5): निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजये और िीचे निए गए प्रश ों के उत्तर िीनजये: 

िस व्यखि एक आयताकार मेज़ पर बैठे हैं. छह व्यखि मेज़ की िम्बी भुजा पर बैठे हैं, प्रते्यक िम्बी भुजा पर तीि 

व्यखि बैठे हैं, तथा चार व्यखि मेज़ की छ टी भुजाओों पर बैठे हैं, प्रते्यक छ टी भुजा पर ि  व्यखि बैठे हैं. मेज़ की 

िम्बी भुजाओों पर बैठे व्यखि मेज़ के कें द्र की ओर उनु्मि है तथा छ टी भुजाओों पर बैठे व्यखि बाहर की ओर 

उनु्मि है.   

P, T के िाएों  से तीसरे स्थाि पर बैठा है. P मेज़ की िम्बी भुजा पर बैठा है. P और S के मध्य ि  व्यखि बैठे हैं. U, S के 

बाएँ से िूसरे स्थाि पर बैठा है. Q, उस व्यखि के नर्परीत बैठा है, ज  T के ठीक बाएँ बैठा है. L, U और R के ठीक 

िाएों  िही ों बैठा है. M मेज़ की िम्बी भुजा पर िही ों बैठा है. O, Q के िाएों  से िूसरे स्थाि पर बैठा है. N, M के बाएँ से 

तीसरे स्थाि पर िही ों बैठा है. T के बाएँ से नगििे पर T और S के मध्य बैठे व्यखिय ों की सोंख्या, S के िाएों  से नगििे पर 

S और R के मध्य बैठे व्यखिय ों की सोंख्या के समाि है.  
 

Q1. निम्ननिखित व्यखिय ों में से कौि Q के िाएों  से तीसरे स्थाि पर बैठा है?  

(a) L 
(b) O 
(c) U 
(d) R 
(e) N 
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Q2. L के िाएों  से नगििे पर L और N के मध्य नकतिे व्यखि बैठे हैं?  

(a) तीि  

(b) पाोंच  

(c) चार  

(d) छह  

(e) ि   
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Q3. U के सन्दभव में M का क्या स्थाि है?  

(a) ठीक बाएँ  

(b) ठीक िाएों   

(c) िाएों  से तीसरा  

(d) बाएँ से तीसरा  

(e) िाएों  से चौथा  
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Q4. यदि सभी व्यक्ति िक्षिणावित दिशा में L से शुरू करिे हुए अंगे्रजी वणातनुक्रम के अनुसार अपने नाम 
से बैठिे हैं, िो L को छोड़कर ककिने व्यक्तियों का स्थान अपररवर्िति रहेगा? 

(a) तीि   



(b) एक  

(c) ि   

(d) चार  

(e) क ई िही ों  
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Q5. र्नम्नलिखिि पांच में स ेचार िी गई व्यवस्था के आधार पर एक र्नक्चचि िरीके स ेसमान है और एक समूह 

बनाि ेहैं. कौन-सा उस समूह से सम्बंधधि नहीं है?   
(a) N 
(b) O 

(c) P 
(d) S 
(e) T 
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Direction (6-10): िीचे निए गए प्रते्यक प्रश्न में एक प्रश्न और I और II ि  कथि निए गए हैं. आपक  निर्ावररत करिा है नक 

कथि ों में िी गई जािकारी प्रश्न ों का उत्तर िेिे के निए पयावप्त है या िही ों. ि ि ों कथि ों क  पनिए और उत्तर िीनजये. 

(a) यनि कथि I में निया गया डाटा अकेिे प्रश्न का उत्तर िेिे के निए पयावप्त है, जबनक कथि II में निया गया डाटा अकेिे प्रश्न 

का उत्तर िेिे के निए पयावप्त िही ों है. 

(b) यनि कथि II में निया गया डाटा अकेिे प्रश्न का उत्तर िेिे के निए पयावप्त है, जबनक कथि I में निया गया डाटा अकेिे प्रश्न 

का उत्तर िेिे के निए पयावप्त िही ों है. 

(c) यनि या त  कथि I या कथि II का डाटा अकेिे प्रश्न का उत्तर िेिे के निए पयावप्त है. 

(d) यनि कथि I और II में निया गया डाटा नमिाकर प्रश्न का उत्तर िेिे के निए पयावप्त िही ों है. 

(e) यनि ि ि ों कथि ों I और II में निया गया डाटा नमिाकर प्रश्न का उत्तर िेिे के निए आर्श्यक है.  
 

Q6. A, B, C, D, E और F छह नमत्र हैं. उिमें से कौि सबसे छ टा है? 

कथि 1: D, केर्ि 2 व्यखिय ों से िोंबा है. E, D से छ टा िही ों है. B, A से िम्बा है. 

कथि 2: F, D से छ टा है. E, F से िम्बा है, िेनकि C से छ टा है. 
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Q7. K, L, R, S और U पाचं पररवार के सिस्य हैं. L, K से ककस प्रकार सम्बंधधि है? 

कथि 1: S, K की डॉटर-इि-िॉ है. U, L का भाई है. 

कथि 2: U, K का ग्रैंडसि है. R, K का पुत्र है. R केर्ि एक पुत्र है. 
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Q8. O, P, Q, R, S और T छह मोंनजि ों र्ािी एक इमारत पर रहता है. िीचिी मोंनजि की सोंख्या 1 है और सबसे ऊपर 

की मोंनजि की सोंख्या 6 है. उिमें से कौि चौथी मोंनजि पर रहता है? 

कथि 1: T और S के मध्य चार व्यखि रहते हैं. S और R, ज  S के ऊपर रहता है, के मध्य ि  व्यखि रहते हैं. 



कथि 2: T और R के मध्य एक व्यखि रहता है. O, R के ठीक ऊपर रहता है. O और P के मध्य ि  व्यखि रहते हैं. 
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Q9. B के सन्दभव में P नकस निशा में है? 

कथि 1: B, A के पूर्व में है. C, A के िनिण में है. 

कथि 2: P, F के पनिम में है. B, F के उत्तर में है. 
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Q10. एक निनित कूटभाषा में ‘keep’ के निए क्या कूट है? 

कथि 1: “Happiness is here” क  “ni fa li” के रूप में कूटबद्ध नकया जाता है. “Keep smiling always” क  “pi 

la to” के रूप में कूटबद्ध नकया जाता है. 

कथि 2: “Smiling in happiness” क  “la de ni” के रूप में कूटबद्ध नकया जाता है. “She is here” क  “ba fa li” 

के रूप में कूटबद्ध नकया जाता है. 
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Directions (11-14): निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजये और िीचे निए गए प्रश्न ों के उत्तर िीनजये: 

P% Q का अथव है नक P, Q का सह िर है.  

P$Q का अथव है नक P, Q के माता-नपता है.  

P#Q का अथव है नक P, Q के ग्रैंडपैरेंट हैं.  

P&Q का अथव है नक P, Q का पर्ि या पत्नी है.  

+P/+Q पुरुष सिस् ों क  िशावता है.  

-P/-Q मनहिा सिस् ों क  िशावता है. 
 

[ि ट: केर्ि प्रश्न में निए गए व्यखिय ों पर नर्चार कीनजये] 
 

Q11. यनि व्योंजक “G$ D %(-)C &A$B&(+)E  ; C#(+)F%J”  सत्य है, त  A, F से नकस प्रकार सम्बोंनर्त है?  

(a) मैटरिि ग्रैंडफािर  

(b) पेटिवि ग्रैंडमिर  

(c) पेटिवि ग्रैंडफािर 

(d) अोंकि     

(e) इिमें से क ई िही ों  
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Q12. यनि व्योंजक “G$ D %(-)C &A$B&(+)E  ; C#(+)F%J”  सत्य है, त  पररर्ार में नकतिे नर्र्ानहत युगि हैं? 
(a) एक  
(b) तीि  
(c) ि   
(d) इिमें से क ई िही ों  



(e) चार  
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Q13. यनि व्योंजक “G$ D %(-)C &A$B&(+)E  ; C#(+)F%J”  सत्य है, त  A, G से नकस प्रकार सम्बोंनर्त है? 
(a) पुत्र  
(b) सि-इि-िॉ  
(c) ब्रिर  
(d) इिमें से क ई िही ों  
(e) ब्रिर-इि-िॉ  
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Q14. निए गए व्योंजक “G$ D %(-)C &A$B&(+)E  ; C#(+)F%J” में, यनि C की आयु 68 है और F की आयु 25 है, त  B 

की सोंभर् आयु क्या है? 
(a) 23  
(b) 70 
(c) 40 
(d) 20 
(e) 75 
L1Difficulty 4 
QTags Blood Relation 
QCreator Aman Gupta 
 
Directions (15): निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजये और िीचे निए गए प्रश्न ों के उत्तर िीनजये: 

P% Q का अथव है नक P, Q का सह िर है.  

P$Q का अथव है नक P, Q के माता-नपता है.  

P#Q का अथव है नक P, Q के ग्रैंडचाइल्ड हैं.  

P@Q का अथव है नक P, Q के बचे्च हैं.  

P&Q का अथव है नक P, Q का पर्ि या पत्नी है.  

 

Q15. यनि व्योंजक “B$C@A ; D#E&F$B” सत्य है, त  C, D से नकस प्रकार सम्बोंनर्त है? 

(a) भाई  

(b) बहि  

(c) या त  (a) या (b) 

(d) माता  

(e) नपता  
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Solutions 
 

Solutions (1-5): 

Sol. 

 
S1. Ans.(c) 
S2. Ans.(d) 

S3. Ans.(a) 

S4. Ans.(b) 
S5. Ans.(e) 
 

Solutions (6-10): 
S6. Ans. (d) 
 
S7. Ans. (e) 
By combining both 1 and 2 we get, L is the granddaughter of K. 

 
 
S8. Ans. (a) 
From the statement 1 we get, R lives on the 4th floor. 

Floor Person 
6 T 
5  
4 R 



3  
2  
1 S 
 
S9. Ans. (b) 
From statement 2 we get, P is in southwest direction with respect to B. 

. 
 
S10. Ans. (d) 
Even by combining both 1 and 2, we are not able to find the code for the word ‘keep’. 
 

Solutions (11-14): 
S11. Ans.(a) 

Sol.  

S12. Ans.(c) 

Sol.  

S13. Ans.(b) 



Sol.  
 

S14. Ans.(c) 

Sol.  
 

S15. Ans.(c) 

Sol.  
 
 


